

# ДАРОГІ СЫШЛІСЯ Ў ЧЭРЫКАВЕ

## НАСТРОЙ І ЗДAROЎЕ ПАДОРЫЦЬ «БРАЗГУН»

Адной з візітак Чэрыкаўскага раёна з'яўляецца абрадавае свята пад назвай «Бразгун». Ёсць прыгожая легенда, як у старадаўнія часы паміж вёскамі Наркі і Вудага ў дзень святых Пятра і Паўла забіла моцная крыніца, перазвон пырскаў якой пачулі нават за некалькі кіламетраў у Нарках. Вада супакоілася толькі пасля таго, як на месцы крыніцы быў пастаўлены зруб з драўляным крыжам і прынесена ікона святых Пятра і Паўла. Цудадзейная ікона і зараз захоўваецца ў адной з жыхарак вёскі Наркі. У дзень святых Пятра і Паўла яе па традыцыі нясуць да крыніцы і

(Заканчэнне.  
Пачатак на 7-й стар.)

мясцовы свяшчэннік праводзяць набажэнства. На свята з'язджаюцца людзі з розных куточкаў Беларусі і замежжа. Па старадаўнім абрадзе, чалавек, які пройдзе пад іконай, трапляе пад заступніцтва святых, яму адпускаюцца грахі і даецца шанц на лепшую долю.



— У 2011 годзе абрадавае свята «Бразгун» атрымала статус нематэрыяльнай гісторыка-культурнай каштоўнасці Беларусі, — расказвае начальнік аддзела ідэалагічнай работы, культуры і па справах моладзі Чэры-

каўскага райвыканкама **Кацярына КАРКОЗАВА**. — З 2014 года стала традыцыйнай праводзіць у рамках гэтага абраду свята-конкурс фальклорных ансамбляў і сольных выканаўцаў. У мерапрыемстве прымаюць удзел творчыя калектывы з розных раёнаў. Чэрыкаўскі гісторыка-краязнаўчы музей арганізуе выстаўку этнаграфічных экспанатаў са сваіх фондаў, а раённы дом рамёстваў прапануе ацаніць зробленыя рукамі майстроў творы дэкаратыўна-прыкладнага мастацтва. Ёсць магчымасць пагартыць старонкі духоўнай літаратуры, якую падбірае для гэтага мерапрыемства раённая бібліятэка. Свята знаёміць людзей з культурнымі традыцыямі рэгіёна і служыць умацаванню міжрэгіянальнага творчага супрацоўніцтва. Далучыцца да нашых вытокаў можна будзе 13 ліпеня. Прывітаем вас бачыць у нас у гасцях.



Кацярына КАРКОЗАВА раіць наведаць унікальнае абрадавае свята «Бразгун».

## Пад сцягам «Белай Русі»



Пад кіраўніцтвам Марыі ШВІНГЕЛЬСКАЙ чэрыкаўская арганізацыя грамадскага аб'яднання «Белая Русь» тры гады запар становілася пераможцам раённых спаборніцтваў у галіне грамадскіх фарміраванняў сярод арганізацыйных структур грамадскіх аб'яднанняў.

ЧЭРЫКАЎСКАЯ арганізацыя грамадскага аб'яднання «Белая Русь» лічыцца адной з найлепшых у Магілёўскай вобласці і краіне ў цэлым. Тры гады таму ёй быў уручаны сцяг пераможцы агляду-конкурсу сярод раённых арганізацый Магілёўскай абласной арганізацыі «Белая Русь», які захоўваецца тут дагэтуль. Неаднаразова адзначалася за сваю ўзорную работу і **старшыня чэрыкаўскай арганізацыі Марыя ШВІНГЕЛЬСКАЯ**. На яе рахунку шмат ганаровых граматаў рэспубліканскага і абласнога ўзроўня. Яна ж сціпла лічыць, што проста сумленна выконвае тую справу, якую ёй даручылі. А работа не такая ўжо і маленькая.

— За 10 гадоў дзейнасці раённай арганізацыі добрай традыцыяй для яе стаў удзел у мерапрыемствах «Белая Русь» — працаўнікам вёскі», «Лепшы па прафесіі», «Белая Русь» з любоўю да дзяцей» і шматлікіх іншых, — дзеліцца Марыя Васілеўна. — Няма ніводнай значнай палітычнай або грамадскай падзеі, у якой мы б не прымалі ўдзелу. Актыўна ўдзельнічаем у перадвыбарных кампаніях, праводзім пікеты, сустракаемся з працоўнымі калектывамі. Падтрымліваем адораную моладзь, уручаем ім падзякі і каштоўныя падарункі. У рамках акцыі «Белая Русь» — упрыгожваем Беларусь» удзельнічаем у суботніках. Сумесна з ветэранскай і прафсаюзнай арганізацыямі, а таксама маладымі патрыётамі з раённага камітэта БРСМ саджалі дрэвы на памятнай алеі ў гонар адселеных вёсак Чэрыкаўскага раёна, што пацярпелі ад аварыі на Чарнобыльскай АЭС. Праводзім акцыю «Чысты горад», у рамках якой вызначаем лепшыя пярвічкі па добраўпарадкаванні тэрыторыі. Пераможцаў узнагароджваем падзячнымі лістамі і каштоўнымі падарункамі. Арганізуем штогод агляд-конкурс на лепшую пярвічку, якую таксама ўзнагароджваем. Мы нязменна ўдзельнікі рэспубліканскай акцыі да Дня Незалежнасці, падчас свята наведваем радзільны дом і разам з раённай уладай віншваем парадзіх, якія сталі маці ў такі знамянальны дзень. Акрамя гэтага на Дзень Незалежнасці наведваем ветэранаў і робім ім падарункі. Наогул, мы цесна супрацоўнічаем з ветэранскай арганізацыяй, нядаўна разам адзначалі 30-годдзе яе існавання. Шмат чаго робім і для ўшанавання памяці герояў Вялікай Айчыннай вайны. На грошы арганізацыі ўстаноўлены помнік невядомым воінам на грамадзянскіх могілках ў вёсцы Бакаў Чэрыкаўскага раёна, дзе сёлета былі перапахаваны знойдзеныя пошукавікамі астанкі байцоў.

У Чэрыкаве існуе вельмі прыгожая традыцыя адзначаць нараджэнне кожнага сотага дзіцяці, і прадстаўнікі арганізацыі разам са старшынёй райвыканкама ва ўрачыстай абстаноўцы ўручаюць падарункавы сертыфікат бацькам немаўляці і каштоўныя падарункі. Сёлета ў міжнародны дзень абароны дзяцей члены арганізацыі падтрымалі акцыю райвыканкама і разам з намеснікам старшыні Анжэлай Новікавай і прадстаўнікамі раённага цэнтра сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва наведлі 11 шматдзетных сем'яў, падарылі ім абутак і адзенне. Спіс добрых спраў можна працягваць да бясконцасці. Бо ён кожны месяц папаўняецца.

— Кіраўнік краіны неаднаразова адзначаў, што стварэнне ў Беларусі трывалай і канкурэнтаздольнай эканомікі фарміруе дзяржаўную бяспеку і забяспечвае развіццё сацыяльнай сферы. Намі рэалізуюцца сацыяльныя праекты, якія спрыяюць фарміраванню грамадзянскай свядомасці і актыўнай жыццёвай пазіцыі, патрыятычнаму выхаванню моладзі. Наяўнасць людзей, неабыхавых да лёсу сваёй краіны, да лёсу свайго роднага краю, усяляе ўпэўненасць у далейшым умацаванні аўтарытэту нашай арганізацыі, — падкрэслівае Марыя Швінгельская.

УНП 700844984

## Нас чытаюць нават у Мінску

### Чым заахвочвае чытачоў раённая газета «Веснік Чэрыкаўшчыны»

Галоўны рэдактар газеты **Алеся ГЛУХАВА** — ярскі прыклад таго, як захопленыя сваёй справай маладыя спецыялісты замацоўваюцца ў невялікіх населеных пунктах. Прызнаецца, што быў момант, калі яна падумала, што адпрацуе два гады пасля вучобы ва ўніверсітэце і з'едзе. Але непрыкметна здарнілася з райцэнтрам і зараз нават не ўяўляе сябе на іншым месцы. Праблем, вядомая справа, хапае, але ёсць такая добрая падтрымка, што сіл хопіць горы звярнуць.

— Сама я з Гомельшчыны, але ў Чэрыкаў ехала свядома, — расказвае малады кіраўнік. — Былі ўсе магчымасці застацца ў Мінску, але хацелася кудысьці ў маленькі гарадок. На той момант я ўжо была замужам і мы разам з мужам (ён, дарэчы, таксама з Гомельшчыны) вырашылі, што тут будзе прасцей з будаўніцтвам жылля. Не тое, каб расчаравалася, але, прызнаюся, былі думкі збегчы. Праўда, калі ў мяне паявіліся аднадумцы накіраваць Надзею Казанковай, ад тых першых эмоцый і следу не засталася. Яна па адукацыі педагог, але колькі ў яе шыкоўных ідэй! Ды і наогул, усе нашы работнікі — людзі таленавітыя і адданыя сваёй прафесіі. З такімі працаваць адно задавальненне.

Менавіта пад кіраўніцтвам Алеся Глухавай газета паболела ў аб'ёме, набыла колер і выйшла на акупнасць. У 2014 годзе дабавілася некалькі старонак, а з 2015-га суботні нумар стаў выходзіць на 12 палосах і часткова ў колеры. Не так даўно быў створаны аддзел рэкламы.

У газеце ёсць што пачытаць і дзецям, і ветэранам, і бізнесменам, і хатнім гаспадыням. Дзякуючы пастаянным праектам выданне стала своеасаблівым раённым леталістам. Адзін з нумароў быў прысвечаны дзецям вайны. «Шмат людзей, якія апынуліся над акупацыяй, перажылі яе жахі, але не былі прыроўненыя ні да ўдзельнікаў вайны, ні да партызан, ні да іншых катэгорый, — кажа суразмоўніца. — Мы вырашылі хоць такім чынам аддаць ім даніну павагі. Гэты праект мы рабілі з райсаветам ветэранаў».

Яшчэ адзін праект «Гісторыя ў фотаздымках» набыў вялікую папулярнасць. Калі тры гады таму ў рэдакцыі рыхтаваліся да 95-гадовага юбілею газеты і разбіралі фота, знайшлі шмат цікавых кадраў. Напрыклад, захаваны здымак цяперашняга начальніка раённага вузла сувязі, дзе ён сядзіць вярхом на слупе ў якасці электраматэра. Ён з задавальненнем пагадзіўся расказаць пра тое, як дарос да начальніка. Атрымаўшы выдатны матэрыял.

Галоўнага рэдактара крыху непакоіць толькі тое, што рыхтаваць газету прыходзіцца ў спартанскіх умовах. Рэдакцыя знаходзіцца ў будынку, якому даўно патрабуецца капрамонт. З таго часу як газета выйшла на самаакупнасць і ў яе паявіліся грошы, пачалося пазтапае абнаўленне матэрыяльна-тэхнічнай базы. Купілі новыя камп'ютары, фотаапараты, зараз у планах памяняць вокны і ўваходную групу. Але не ўсё можна зрабіць сваімі сіламі. Тут даўно мараць і пра добры аўтамабіль. Раён не маленькі, а паспець хочацца ўсюды.

Газета, між тым, запатрабаваная. Яе сённяшні тыраж складае 2800 асобнікаў.

— Калі падлічыць, атрымаецца адна газета — на 4—5 жыхароў раёна, — ганарыцца Алеся Глухава. — Нас выпісваюць у Светлагорску, Мінску, Віцебску і на Магілёўшчыне. Ёсць чытач з Касцюковіцкага раёна, які піша нам вершы на літаратурную старонку. У нас з жыхарамі добрая зваротная сувязь. Яны нам паведамляюць аб праблемах, а мы высвятляем, як іх рашыць. Нашы старонкі ёсць і ў сацыяльных сетках, дзе ў нас таксама сябры. Прыемна, што нашу работу ацэньваюць і на прафесійным узроўні. Летась мы занялі другое месца ў штогадовых абласных спаборніцтвах сярод рэдакцый дзяржаўных абласных, гарад-



Галоўны рэдактар Алеся ГЛУХАВА.

скіх і раённых газет. А ў абласным конкурсе сацыяльных тэхналогій у абарону сямейных каштоўнасцяў «За жыццё» мы выйшлі на першае. Гэта натхняе на новыя вынікі.

УНП 700025610